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 การศึกษาครั้งนี้มีวัตถุประสงค์เพื่อศึกษาผลของการให้คำปรึกษาแนวพุทธธรรมในผู้พยายามฆ่าตัวตายที่มีภาวะซึมเศร้า โดยการเลือกกลุ่มตัวอย่างแบบเจาะจงเป็นผู้ป่วยที่พยายามฆ่าตัวตายที่มีภาวะซึมเศร้า  จากการประเมิน PHQ-9 ที่มีค่าคะแนนตั้งแต่ 7 คะแนนขึ้นไป ซึ่งเข้ารับการรักษาที่โรงพยาบาลเรณูนคร ตั้งแต่เดือนกันยายน 2552 ถึงเดือนตุลาคม 2554  จำนวน 27 คน  รวบรวมข้อมูลจากเวชระเบียน แบบประเมิน PHQ-9 วิเคราะห์ข้อมูลโดยใช้การแจกแจงความถี่  และค่าร้อยละ  

ผลการศึกษา พบว่า ผู้พยายามฆ่าตัวตายที่มีภาวะซึมเศร้าหลังได้รับการให้คำปรึกษาตามแนวพุทธธรรมเป็นรายบุคคล ครั้งละ 30-60 นาทีจำนวน 3 ครั้ง คือ ครั้งที่ 1 ระหว่างการเข้ารับการรักษาในโรงพยาบาล ครั้งที่ 2 ก่อนการจำหน่ายออกจากโรงพยาบาล และครั้งที่ 3 หลังจำหน่ายออกจากโรงพยาบาล 1 สัปดาห์ ซึ่งมีกระบวนการให้คำปรึกษา 4 ขั้นตอน ประกอบด้วย 1) การสร้างสัมพันธภาพ (สมานัตตา) 2)  การค้นหาสาเหตุแห่งปัญหาที่ทำให้มีความคิดและพยายามฆ่าตัวตาย  3) ชี้ให้เห็นเหตุแห่งปัญหาที่ทำให้คิดฆ่าตัวตายและพยายามฆ่าตัวตายตามหลักอริยสัจ 4 หลักไตรลักษณ์ และแนวทางในการแก้ไขปัญหาตามแนวพุทธธรรมและการดำเนินชีวิตตามหลักอริยมรรค 8  และ 4)การฝึกการสร้างสติแบบเคลื่อนไหว 14 จังหวะตามแนวทางของหลวงพ่อเทียน จิตตสุโภ และสรุปการให้การปรึกษา   ผลการศึกษาพบว่าหลังให้คำปรึกษาครั้งที่ 1  ผู้ป่วยมีความคิดพยายามฆ่าตัวตาย 8 คน และหลังให้คำปรึกษาครั้งที่ 2 และครั้งที่ 3  ไม่มีผู้ป่วยมีความคิดพยายามฆ่าตัวตาย ระดับภาวะซึมเศร้า ก่อนให้คำปรึกษามีระดับรุนแรง 3 คน (ร้อยละ 11.1)  ระดับปานกลาง 8 คน (ร้อยละ 29.6 ) ระดับน้อย 16 คน (ร้อยละ 59.3) หลังให้คำปรึกษา 1 เดือน พบว่า ผู้ป่วยมีภาวะซึมเศร้าระดับปกติ 16 คน (ร้อยละ 59.3)  และหลังให้คำปรึกษา 6 เดือน ผู้ป่วยมีภาวะซึมเศร้าระดับปกติ 27 คน (ร้อยละ 100)   และภายหลังได้รับการให้คำปรึกษาเป็นเวลา 6 เดือน   สามารถลดปริมาณการรักษาด้วยยาจาก 15 คนเหลือเพียง 4 คน 
 จากผลการศึกษาแสดงให้เห็นว่า การให้คำปรึกษาแนวพุทธธรรมนั้นสามารถลดระดับภาวะซึมเศร้าและลดอัตราการพยายามฆ่าตัวตายซ้ำของผู้ที่พยายามฆ่าตัวตายได้ เนื่องจากภาวะซึมเศร้าและความความคิดหรือการพยายามฆ่าตัวตายเป็นเรื่องที่เกิดจากภายในสภาพจิตใจของผู้ป่วยที่มีความทุกข์ใจเกี่ยวกับการไม่ยอมรับกับการเปลี่ยนแปลงในชีวิต การยึดมั่นถือมั่น  การให้การปรึกษาแนวพุทธธรรม สอดคล้องกับวิธีคิด ความเชื่อ ของคนไทยที่ส่วนมากนับถือศาสนาพุทธให้มีการดำเนินชีวิตตามหลักอริยมรรคแปด ที่มีหลักในการพัฒนาชีวิตอย่างถูกต้อง สามารถแก้ไขปัญหาชีวิต รู้จักฝึกฝนตนเอง ให้มีจิตใจที่เข้มแข็งและทนต่อสภาวะอารมณ์ต่างๆได้ และการเข้าใจในหลักคำสอนอริยสัจ 4 และไตรลักษณ์ อันเป็นหลักความจริงของชีวิตจะสร้างกำลังใจให้แก่ผู้ที่พยายามฆ่าตัวตายให้สามารถกลับไปใช้ชีวิตในสังคมได้อย่างปกติอีกครั้ง และระหว่างการให้การปรึกษานั้น ผู้ป่วยได้รับการฝึกให้มีสติโดยการใช้แนวทางการสร้างจังหวะ 14 จังหวะของหลวงพ่อเทียน จิตตสุโภ ที่ส่งเสริมให้ผู้ป่วยเกิดความผ่อนคลายมีจิตใจจดจ่อกับการสร้างจังหวะ ลดความคิดฟุ้งซ่าน สามารถให้คิดพิจารณาถึงความคิดและทบทวนความคิดที่เกิดขึ้นได้
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